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Вступление

Иосиф Кобзон, Николай Рыбалка, Леонид Быков...все эти люди - выходцы из Краматорска. Добившись небывалого успеха в сферах искусства, они стали настоящей гордостью нашего города. Талантливых людей в промышленном центре Донбасса действительно много. На протяжении своих жизней они сделали вклад не только в современное искусство, но и в науку, политику, моду. К сожалению, память не вечна. О некоторых деятелях уже давно забыли, а о некоторых не знали. Одним из стертых со временем стал Алексей Аркадьевич Ромаскевич. Простой парень из села, что в Сумской области, в 15 лет переехав в Краматорск, стал частью истории нашего города. 

Особой его заслугой, как мне кажется, было участие в строительстве завода НКМЗ, где в будущем он работал начальником кузнечно-прессового цеха № 2. Собственно благодаря ему цех был поднят на более высокий уровень. Итог участия во Второй Мировой войне для Ромаскевича - множество орденов и медалей, самый красивый и редкий из которых  Орден Александра Невского. В нашем городе его обладателями являются всего лишь одиннадцать человек. 

Будучи уже пенсионером и осмысливая свою жизнь, решил написать для внучки историю своей жизни, которая и стала основным источником для написания этой работы. Своеобразные записки Ромаскевича достались нам от его жены Веры Владимировны Гореловой. В них отображаются: сущность человека, проблемы  эпохи, характерные особенности поколения, бытие народа украинского, а также описываются жизнь и традиции села. Записки Ромаскевича - реликвия для его семьи и нас, работа, для написания которой требуется пройти расстояние длиною в жизнь. 

Цель данной работы заключается в том, чтобы рассказать о деяниях забытого земляка, а также преподнести новый источник - Записки Ромаскевича.
Семья. Детские годы Ромаскевича Алексея Аркадьевича в селе Спасское

  Отец Алексея Аркадьевича, Аркадий Федорович, в раннем возрасте остался сиротой. О нем до совершеннолетия заботились то ли дальние родственники, то ли знакомые семьи. Достигнув совершеннолетия, стал служителем религиозного культа. Мать Алексея Аркадьевича, Анна Ратутья - дочь мануфактурного купца второй гильдии. Родилась в городе Новозыбовка. Как Аркадий и Анна познакомились, в дневнике Ромаскевича не упоминается. Поженившись, молодожены переехали в село Спасское [1, с.1].

       Почти все воспоминания Алексея Аркадьевича связаны с селом Спасское. Ни один раз в записках Ромаскевич писал о его исключительной красоте,  богатой истории. 

      Свое существование Спасское берет ещё со времен Киевской Руси. В его окрестностях было обнаружено городище того периода. В шестнадцатом веке выходцы из Правобережной Украины, бежавшие от польско-литовского гнета, основали село Спасское Поле. С восемнадцатого века по 1922 г. село именовалось, как Спасское. В июне 1920 года банда анархистов ворвалась в село. Они разгромили здание сельского Совета, Народный дом, порвали портрет В. И. Ленина, ограбили магазины. В ответ партийная ячейка предложила переименовать село в Ленинское. Большинство крестьян выступило за новое название. Таким образом, 24 января 1922г. Vll Кролевецкий уездный съезд Советов утвердил решение сельского схода. На сегодняшний день село продолжает существовать, как Ленинское [2].

Ромаскевичи жили в большом деревянном доме. Особой ценностью наделяли печь. В то время она была не только единственным способом спастись от сильных морозов, но и предназначалась для приготовления пищи. Печь была настолько большая, что сверху помещалось 3-4 человека. В кухне была загородка на случай рождения теленка зимой. Когда закрыли церковь, Аркадий Федорович выделил комнату для крещения новорожденных – крестильную. Для живности орудовали скотный двор. Там же хранилось зерно, сено, мука, крупы [1, с.2].

       Несмотря на то, что семья была многодетная, жили дружно.  Алексей Аркадьевич - младший ребенок, был десятым. Отец, Аркадий Ромаскевич, прививал своим детям любовь к религии, воспитывал в духе церковных ценностей, развивал общую культуру. В доме часто устраивались спевки - разучивание церковных песен, на которых присутствовали не только члены семьи, но и односельчане [1, с 2].

В свободное время в селе каждый мог найти занятие по душе: кто-то проводил свой досуг, катаясь на санках, кто-то, ухаживая за огородом. Но самым интересным и полезным были вечерницы. Собирались у кого-нибудь дома. Девушки приносили набор для вышивания полотенец, рубашек, занавесок. Более трудная работа – пряжа ниток. Пока девушки занимались делом, парни пели. Между собой молодежь вела беседы. Вечерницы были отличным способом скоротать время, пообщаться, заняться рукоделием [1, с 3-4].

        Старшие сестры учились в Епархиальном училище в Чернигове, где получали образование дети исключительно духовного сословия. Выпускник духовного заведения мог работать учителем в школе или воспитателем в детских учреждениях. Лучших учеников награждали денежными премиями. Одну из таких наград, размеров в сто рублей, получила Мария, сестра Алексея Аркадьевича. О братьях известно мало. Как пишет Алексей Аркадьевич, Серафим с 1929 года обосновался в Краматорске. Работал в бухгалтериях строительных организаций [1, c.4].

Перенесенные трудности 20-30-х годов XX столетия
         Политика, проводимая советской властью в 1920-х г., прежде всего, ознаменовалась борьбой с верующим населением. Большевики не могли смириться с существующим влиянием церкви и с той мировоззренческой системой, которой придерживалось верующее население. Большевизм сам, по сути, претендовал на роль новой религии со своими заповедями, пророками и апостолами, поэтому борьба с религией расценивалась в то время как едва ли не главнейшее направление культурно-идеологической  работой с населением [3, с.134].

       В 1918 г. в РСФСР был издан декрет об отделении церкви от государства.  Особым толчком для власти к изданию документа стало относительное благополучие церкви тогда, когда в стране был голод. Требования из храмов всех конфессий выдвигались даже через СМИ [3, с. 134-135]. 

       Кампания изъятия длилась около трех месяцев и закончилась к концу июня 1922 г.. Она была разделена на два этапа – предварительную агитацию и практическую работу [3, с. 135]. 

       Антирелигиозная политика населением воспринималась неоднозначно. Рабочие, красноармейцы помогали комиссиям опустошать храмы и церкви, рассчитывая на вырученные средства. Основная масса людей вела себя пассивно. Священники, верующие организовывали массовые восстания. Результаты некоторых были весьма положительными [3, с. 135-136]. 

Дальнейшая судьба изъятых церковных ценностей неизвестна [3, с 136]. 

В сентябре 1924 г был издан новый циркуляр «О порядке закрытия молитвенных домов», который вбил клин между атеистично настроенными слоями населения и религиозными группами. В нем закрытие допускалось не только тогда, когда группа верующих данной местности оказывалась меньше установленного законом количества членов, но и «когда в данном населенном пункте ощущается острая необходимость в помещениях для санитарно-медицинских, культурно-просветительских и общественных нужд. В конечно итоге, помещения закрытых церквей передавались под иные нужды – здесь размещались санатории, библиотеки, детгородок, Нардом [3, с. 139-140].

        Следующий этап приходится на конец 20-х гг. С рубежа 1928-1929 гг. произошло существенное изменение всего курса политики по отношению к религиозным организациям в СССР. В общественное сознание пытаются внедрить мысль о том, что религиозные организации принимают участие в антисоветской деятельности кулачества, агитируют против социализма, поэтому с религией надо бороться, как с «контрреволюционной силой» [4, с.1]. 

        Основными формами политики были репрессии и продолжение уничтожения материальной базы православья. Борьба с представителями духовных конфессий продолжалась вплоть до сороковых годов. Несмотря на длительность процесса, согласно исследованием, репрессивная политика не принесла ожидаемых результатов, и 70 % жителей сельской местности были верующими [5, с.174].

       Действия власти в отношении к духовенству коснулись и семьи Ромаскевич. Церковь, в которой отец Алексея Аркадьевича работал, в начале 20-х гг. заняли под сельхоз инвентарь. Порой дома Божьи использовали, как конюшни. Аркадий Федорович, оставшись без работы, не мог прокормить свою семью. Тогда Ромаскевичам пришлось уехать в деревню Тулиголов[1, с. 4]. 

       Втроем: мать, отец и Алексей собрали вещи, сели в телегу и поехали. Рядом шла кормилица семьи – корова по кличке Маша, а к телеге привязан пес Палкан. Остановились в небольшом доме. В деревне работу найти оказалось легче. Когда жизнь постепенно стала налаживаться на новом месте, к Аркадию Федоровичу нагрянули местные власти. Поп мешал им использовать церковь в своих нуждах. Чтобы избавиться от священника, заставили покупать облигации за 300 рублей. Денег таких в семье не было. Отказ стоял отцу Ромаскевича свободы. Аркадия Федоровича посадили в Харьковскую тюрьму, правда, быстро отпустили[1, с.5]. 

       Семье снова пришлось бежать, теперь уже в г. Кролевец. Чтобы снять дом, нужны были деньги, которых не было. С домом помогли дети, прислав необходимую сумму. В новом небольшом доме жили до смерти Аркадия Федоровича[1, с. 5-6]. 

Краматорск. Строительство машиностроительного гиганта

        После смерти отца Алексей Аркадьевич в течение трех лет скитался, живя то у одной, то у другой сестер. В 1929 г вместе с сестрой Марией переехал к брату Серафиму в Краматорск [1, с.8]. 

        На тот момент в городе велась стройка машиностроительного гиганта – завода НКМЗ. Закончив 7 класс, Ромаскевич устроился туда на работу землекопом.

        Идея о новом заводе возникла ещё в 1927г. В городе был объявлен конкурс на лучший проект завода металлургического машиностроения. Победителем его стал инженер треста «Индустрой» Леонид Харитонович Копп. [Зайцев, с. 5].

         К концу 1929 года были сданы площадки под основные цехи и начались подготовительные работы. Территория под будущий завод отводилась площадью 200 гектаров. Особое внимание придавалось выбору кратчайших и наиболее удобных сообщений между цехами. Основная магистраль завода с широкими тротуарами, выложенными бетонными плитами и обсаженными деревьями, цветниками и клумбами, должна упираться в широкую поперечную аллею, которая  в будущем соединит город с заводом [Зайцев, с. 6] .

         По решению Краматорского райкома партии было намечено провести торжественную закладку будущего машиностроительного гиганта 8 октября 1929 года (приложение 1). 3 августа 1930 года были поставлены первые колонны, а через четыре месяца началось возведение стен [Зайцев, с. 12].

        В начале 1930 года «Индустрой» командировал своего представителя в Орловскую область за грабарями. Грабари – давно исчезнувшая профессия транспортников на стройках первой пятилетки в одну лошадиную силу, телегу и пару рабочих рук (приложение 2). О таких приспособлениях, как грабари много писал Алексей Аркадьевич в своих записках [Шевченко, с.17].

        Первого мая 1932 года начался монтаж оборудования в инструментальном, модельном и кузнечных цехах. 20 декабря 1934 года, после официального пуска завода, был запущен в работу кузнечно-прессовый цех № 2 [Зайцев, с.16]. 

        Сейчас спустя 78 лет после официального пуска Краматорского машиностроительного завода изменилось многое. НКМЗ называют правофланговым предприятием тяжелой индустрии Украины. Оборудование с маркой нашего завода можно увидеть на многочисленных предприятиях страны и далеко за ее рубежами

Учеба в машиностроительном техникуме. Завод НКМЗ строился по европейским меркам. Для строительства было закуплено лучшее оборудование, которое к тому моменту использовалось только в самых развитых странах. Нехватка своих кадров вынуждала руководство завода приглашать специалистов из-за границы. Чтобы решить эту проблему, при заводе НКМЗ по приказу Народного комиссариата тяжелого машиностроения СССР был открыт техникум, одним из первых выпускников которого стал Алексей Аркадьевич. 

        Официальное открытие состоялось в сентябре 1937 года. Свое существование техникум начал в здании, расположенном в южной части заводской территории. На втором году обучения техникум получил новое благоустроенное здание в старой части города, в стенах которого техникум размещается и доныне [8].

        К началу открытия было подано более 400 заявлений абитуриентов, а мест для учебы было всего 210. 1 курс комплектовали по трем специальностям, Ромаскевич был в группе кузнечно-прессового производства [8]. 

         Директором техникума был инженер-электрик Хрынов Иван Кузьмич, присланный на эту должность из Москвы. В первые годы сложился сильный коллектив преподавателей. Хорошие воспоминания оставил о себе преподаватель русского языка и литературы Леонтьев Леонид Никанорович, лекции которого отличались живостью и содержательностью [8].

       Большую роль в воспитании студенческого коллектива и мобилизации его на выполнение стоящих перед ним задач, сыграла стенная печать – газета «Машиностроитель», бессменным редактором которой был Ромаскевич Алексей [8].

        Кроме специальных предметов студенты проходили военную подготовку. Полученные знания учащиеся успешно применили на фронтах Великой Отечественной Войны [8]. 

         С 18 июня 1941 года началась защита дипломных проектов. Звание техника-технолога получили 46 человек, среди которых был Алексей Аркадьевич Ромаскевич [8].

          Диплом, полученный за учебу в техникуме (приложение 3), позволял Алексею Аркадьевичу в дальнейшем работать в кузнечно-прессовом цехе. 

Артучилище. Участие Ромаскевича во Второй Мировой войне
         Артучилище. По окончанию техникума Алексей Аркадьевич в июле 41-го поехал учиться в город Суммы в Харьковское артиллерийское училище. Из юных артиллеристов образовали «Отряд особого назначения по борьбе с диверсантами и, далеко прорвавшимися в наш тыл, врагами». Формирование дивизиона продолжалось несколько месяцев. Командиром отряда был начальник училища – генерал Чернов. Когда учащиеся  стали представлять полноценную боевую единицу, дивизии было вручено знамя. Артиллеристов учили правильно обращаться с оружием. Для них были созданы условия максимально приближенные к войне. По словам Алексея Аркадьевича училище дало курсантам отличные знания [1, с.15]. 

            С марта 1942 года принимал непосредственное участие в боях Великой Отечественной Войны (приложение 4). Во время войны с Японией был старшим адъютантом первого Дальневосточного фронта, а во время Отечественной – командиром огневого взвода, командиром батареи, старшим адъютантом на Западном и Восточном фронтах. Был награжден орденом Александра Невского, Медалью за Отвагу и другими высокими наградами (приложение 5). 

Участие во взятии Кенигсберга. Утром 13 января на протяжении ста километров земля задрожала от грохота тысяч орудий. Советские войска принялись за выполнение Восточно-Прусской операции [10, с.9]. 

       Цель ее состояла в том, чтобы отсечь группу армий «Центр» от остальных сил немецко-фашистской армии, прижать ее к морю, расчленить и уничтожить по частям. Эту задачу Ставка Верховного Главнокомандования возложила на 3-й и 2-й Белорусские фронты [9, с.398]. 

Операция началась 13 января наступлением войск Ромаскевича. Прорыв обороны противника в Восточной Пруссии проходил медленно. Объяснялось это тем, что наступление обоих фронтов не явилось внезапным. И только 18 января советские войска смогли продвинуться. Они разгромили три дивизии противника и нанесли серьезное поражение нескольким другим соединениям [9, с.399].

       28 января они вышли на ближние подступы к Кенигсбергу [10, с.12].

Гитлеровцы не выдержали натиска и стали отходить [9, с.399]. 

       Одновременно с ликвидацией хейльсбергской группировки советские войска тщательно готовились к штурму Кенигсберга. Наступление началось 6 апреля мощной артиллерийской подготовкой и столь же мощными ударами авиации [9, с.401]

      Удар, нанесенный по Кенигсбергу, был короток и стремителен, как удар молнии [10, с.60]. 

      Преодолевая яростное сопротивление врага, советские войска к 9 апреля завершили штурм Кенигсберга (приложение 6) и вынудили его гарнизон капитулировать. В результате победы создались благоприятные условия для уничтожения последней части восточнопрусской группировки, зажатой на Земландском полуострове [9, с.401].

Участие во Второй Мировой войне.  В 1944 году, когда Красная армия стремительно продвигалась к западным границам СССР, Япония уже разрабатывала план нападения на СССР. Лидеры страны Советов в свою очередь обещали Японии начать войну через 2-3 месяца после разгрома Германии. Наше правительство сдержало обещание и 8 августа опубликовало заявление о вступлении СССР в войну с Японией [9, с. 531]. 

       Перед Японией стояла задача задержать наступление советских войск на границе, затем на хребтах Хингана и Восточно-Маньчжурских гор. В Маньчжурии находилась Квантунская армия под командованием генерала Ямада. Она являлась основной сухопутной силой Японии. В частях и соединениях армии не было автоматов, противотанковых оружий, мало имелось тяжелой артиллерии. Однако, воспитанная в духе фанатической преданности императору и ненависти к Советскому Союзу, представляла собой силу, способную вести опору [9, с. 532]. 

         В мае-июле советское командование перебросило на Дальний Восток 39-ю и 5-ю армии из Восточной Пруссии, 53, 6-ю гв. танковую армии и конно-механизированную группу генерала Плиева. К 8 августа были образованы 3 фронта: Забайкальский, 1 и 2-й Дальневосточные [9, с. 534]. 

        Алексей Аркадьевич был в 1 Дальневосточном фронте (приложение 7). Его войскам приказывалось: главный удар нанести 1, 5-й армиями и 10-м межкорпусом из района Гродеково – Ворошилов на Муданьцзян, выйти на рубеж Боли – Муданьцзян – Ванцин к 23-му дню наступления, а в дальнейшем продвигаться на Чанчунь и на Шэньян [9, с. 536].

         Наступление всех трех фронтов началось в ночь на 9 августа [9, с. 537]. В результате шестидневных ожесточенных боев войска 1-го Дальневосточного фронта прорвали несколько укрепленных районов, продвинулись на 120-150 км и овладели рубежом Линькоу – восточнее Муданьцзяна – Начжин. К 19 августа, преодолев Восточно-Маньчжурские горы, вышли на Центральную Маньчжурскую равнину. Все попытки приостановить продвижение советских войск и сохранить сплошную линию фронта потерпели неудачу [9, с. 540]. 

          Видя полнейшую бесперспективность дальнейшего сопротивления, японское командование отдало приказ о немедленном прекращении военных действий. С утра  19 августа началась массовая сдача японских солдат и офицеров в плен. Так закончилась кампания Советских вооруженных сил на Дальнем Востоке. За 23 дня они наголову разбили японскую Квантунскую армию и освободили Северо-Восточный Китай, Северную Корею, Южный Сахалин и Курильские острова [9, с. 543]. 
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Орден Александра Невского

За командование дивизионом во время войны с Японией Алексей Аркадьевич получил орден Александра Невского [15].
         Орден Александра Невского был учрежден указом Президента Верховного Совета от 29 июля 1942 года. Согласно статусу, орденом награждались офицеры Красной Армии за проявленную инициативу по выбору удачного момента для внезапного, смелого и успешного нападения на врага и нанесение ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск; за успешное выполнение боевого задания с уничтожением полностью или большей части превосходящих сил противника; за командование артиллерийским, танковым или авиационным подразделением, нанесшим тяжелый урон противнику. Всего за годы войны орденом Александра Невского было произведено более 42 тысяч награждений советских воинов и около 70 иностранных генералов и офицеров. Более 1470 воинских частей и соединений получили право прикрепить этот орден к боевому знамени. Орден Александра Невского является младшим из «полководческих» орденов. Он единственный среди них, имеющий только одну степень. Многие коллекционеры считают его самым красивым из орденов СССР [11]

Послевоенная жизнь

Семья. В г. Харькове на Холодной горе жили сестры Алексея Аркадьевича Валентина и Неонила. Там же жила и семья Гореловых: Горелов Владимир Федорович, его жена Елизавета Яковлевна, дочь Вера и сын Геннадий. Владимир Федорович работал на заводе, жена была домохозяйкой [1, с. 31].

        Сестры Ромаскевича тесно общались с Гореловыми. Алексей Аркадьевич периодически навещал сестер. В один из приездов ни Неонила, ни Валентина не смогли проводить его на вокзал. Помогли Елизавета Яковлевна и её дочь Вера. Это была первая встреча Ромаскевича со своей будущей женой[1, с. 31]. 

        После вхождения Западной Украины в состав СССР 15 ноября 1939 года, на территории, где совсем недавно господствовала Польша, власти проводили политику советизации. Форсированными темпами проводилась реконструкция многих предприятий. Одновременно происходило переселение людей с восточных районов Украины на Закарпатья. Владимир Федорович был направлен во Львов главным инженером кирпичного завода[1, с. 31]. 

        Когда началась война, Гореловы успели спастись. Ехали в теплушках до Кемерово, где оказались в эвакуации. Во время войны Вера Владимировна и Алексей Аркадьевич вели переписку[1, с. 31]. 

        К сожалению, фронтовые письма уничтожили.  По окончанию Великой Отечественной в 1946 году поженились [12] . 

       Большой удачей стал ордер на однокомнатную квартиру. Мебели не было, приходилось использовать подручные средства. Чемодан – приданное жены оборудовали под стол. Остальную мебель нашли, где было можно. 1946-1947 года были самыми сложными не только в истории города, но и всего Советского Союза. По словам Алексея Аркадьевича, прилавки были пустыми, основная масса населения была очень бедной. Продукты получали по карточкам, разнообразия в еде не было[1, с. 32]. 

        В 1948 году жизнь стала улучшаться. Вера Владимировна ушла с Коксохимии и устроилась на станкостроительный завод. Алексей Аркадьевич продвигался по службе [1, с. 32]. 

       1 ребенок в семье, дочь Наташа родилась в 1948 году в поселке Нью-Йорк, вторая дочь Лена родилась в поселке Новгородском. Новгородское и Нью-Йорк – названия одного и того же поселка в разное время, расположенного на станции Фенольная. Там жили родственники Веры Владимировны [1, с. 31]. 

       Мать прививала своим дочерям любовь к музыке, заставляла играть на пианино. Энтузиазма у дочерей не было. В дальнейшем музыка не стала частью жизни ни одной из дочерей. Наташа вместе со своей дочерью Юлей работает продавцом детской одежды на рынке Барабашово, Елена – банкиром [В.В.]. 

      Досуг проводили весело. В выходные дни гуляли в парке, собирали застолья. Отпуск проводили на турбазе. Часто всей семьей ездили к Черному морю в Ялту, в Евпаторию, в Сочи [1, с. 33]. 

      Сейчас Вере Владимировне 92 года, Алексею Аркадьевичу бы исполнилось 97. Но в 2006 году его не стало. Умер Алексей Аркадьевич от диабета [1, с. 33].

Трудовая деятельность.  После войны на Востоке Алексей Аркадьевич вернулся в Краматорск и устроился на работу поммастером в прессовый цех завода НКМЗ. По служебной лестнице рос быстро. Стал мастером, потом начальником смены. 

      Основными достижениями является поднятие цеха на новый уровень. Доказательством этого служат сведения об увеличении капиталовложений в цех, количества произведенной продукции. За время работы Алексея Аркадьевича эти показатели значительно увеличились. По приказу Ромаскевича для цеха были закуплены нагревательные печи, которые к тому моменту использовали только промышленные гиганты мира, расширены пролеты цеха в 2 раза, закуплены манипуляторы [1,с 18]

      1 июля 1959 года Алексея Аркадьевича назначили на должность начальника кузнечно-прессового цеха № 2 (приложение 8). А в 1974 году в связи с переходом на новые условия оплаты труда был переведен в отдел главного металлурга. На пенсию ушел в 1979 году вместе с женой Верой [1,с 18]

ВЫВОД

  Подробно ознакомившись с жизненным путем Алексея Аркадьевича, задалась вопросом, почему я раньше никогда о нем не слышала. Ведь вклад Ромаскевича в историю города, как отдельной единицы общества, достаточно весом, чтобы о нем говорить. Мы часто забываем о тех, кто действительно важен, дорог нашим родным местам, городам, стране. Алексей Аркадьевич в силу скромности мало писал о своих достижениях, подвигах, за него это сделали многочисленные документы, грамоты, награды. По словам его жены, Гореловой Веры Владимировны, Ромаскевич умел все: чинить, клеить, ремонтировать, всегда помогал своим сестрам, был настоящим мужчиной.

        Алексей Аркадьевич – по истине, пример для будущего поколения. Он сумел достойно преподнести себя, показать в полной мере то, на что способен, достичь карьерного роста, создать благоприятные условия для жизни семьи.

       Записки заканчиваются такими словами: «Жизнь была вроде нормальная. Собирались попутешествовать по музеям Москвы, Ленинграда, а может и махнуть на Енисей. Не получилось», как и недописанная летопись, на ярком моменте обрывается путь Ромаскевича – нашего достойного обсуждениям земляка.
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