Електронний бюлетень "Твій вибір – 2012". Випуск № 2. "УДАР"
Шановні друзі!

Напередодні виборів 2012 року до Верховної Ради УНЦПД радий представити Електронний бюлетень "Твій вибір – 2012". Випуск № 2. "УДАР"
, який містить оцінку нашим Центром позицій "УДАРу" - тієї політичної сили, чиї цінності, погляди та установки в основному будуть створювати парламентську атмосферу.
У 5-ти випусках Вісника оцінюються позиції таких сил, як Партія регіонів, КПУ, УДАР, Свобода та «Батьківщина» (об’єднана опозиція), що сукупно дозволить спрогнозувати спектр ідейної палітри та побічно оцінити ідейно-політичні орієнтації населення України.
Наш Вісник будується як оцінка параметрів, що дозволяють судити про організаційну та електоральну стійкість партії, про її ідейні принципи, про бачення нею місця і ролі держави в економічних та соціальних процесах, ролі демократичного розвитку, про ставлення до крупного капіталу та умов його присутності, про зовнішньополітичні орієнтири.
Детальніше ознайомитись із бюлетенем можна за лінком http://www.ucipr.kiev.ua/userfiles/Tvij_Vybir2012_N2_UDAR.pdf
З повагою, 
Світлана Конончук, Максим Лациба 
УНЦПД
� Ця діяльність УНЦПД здійснюється за сприяння Національного фонду демократії (США) в рамках проекту «Позиції та пропозиції політичних партій на парламентських виборах 2012 року». Вісник підготовлений лише у форматі .pdf і поширюється в електронних мережах. УНЦПД дозволяє поширення та передрук інформації з посиланням на джерело.





